

# “文化和自然遗产日”玩转四川非遗

## 展演购物展览等应有尽有

6月10日，“文化和自然遗产日”即将到来，作为“非遗大省”的四川，自然少不了非遗相关活动。记者从省文化和旅游厅获悉，今年，四川将以“加强非遗系统性保护 促进可持续发展”为主题，在“文化和自然遗产日”前后开展非遗宣传展示系列活动，并举办第四届“四川非遗购物节”。

### 主会场六大活动即将拉开帷幕 第四届“四川非遗购物节”同步举行

本次活动的主会场设在泸州市江阳区和合江县，将以活动仪式、成果展、非遗集市、主题展、购物活动、非遗之旅六种方式开展各式活动。6月9日，活动将走进央视《非遗里的中国》拍摄地合江县尧坝镇，举行2023年“文化和自然遗产日”四川省非遗宣传展示系列活动暨第四届四川非遗购物节启动仪式。

“乡村振兴 非遗同行”——四川省非遗工坊建设成果展，展示非遗工坊在传统文化产业助力乡村振兴道路上的显著成效。“醉美泸州”非遗集市将在现场举行，集中展示展销泸州本地以及川渝毗邻地区非遗美食、传统手工艺产品。“匠心共山川”2023年四川非遗主题展演，精选全省传统音乐、舞蹈、戏剧、曲艺等优秀节目，展现表演艺术类非遗独特魅力，并向市民开放。第四届四川非遗购物节线下主会场暨天府旅游美食荟活动将在泸州市江阳区举办，广大市民和游客可近距离体验非遗精湛技艺，品味“舌尖上的非遗”。而无法亲临现场体验



合江县尧坝古镇的民俗活动。

的观众，也能够通过现场直播观看非遗之旅体验活动，探寻合江县尧坝古镇、先市酱油和泸州老窖悠远文化传承。

同时，今年的线上活动“寻找四川非遗好物”也将在活动期间拉开帷幕。在“四川非遗购物节”期间，全省21个市（州）将以本地最具特色非遗产品为重点，开展直播带货大比拼。活动将借助各大电商平台，以非遗工坊、老字号为重点，组织非遗企业、传承人通过直播带货、好物推介、短视频宣传等形式开展非遗展示展销活动，同时在全省各地特色街区、景区等举办线下展示展销活动，邀请优秀非遗传承人和群众共同参与，晒

出心目中的“四川非遗好物”。

值得一提的是，恰逢第31届世界大学生夏季运动会将在成都举行，“迎大运 品非遗”大运主题非遗展演展销互动体验活动将在天府艺术公园、东门市井、安仁古镇等15个大运会指定文化交流点和文化特色街区、景区、社区展开，丰富的非遗美食和手工产品，以及体育游艺类活动，将向更多的市民和游客展示四川非遗的魅力和精髓。

### “云游四川·非遗影像展”线上展播 非遗宣传展示活动遍及全省

据悉，四川文旅、智游天府、四川非

遗新媒体矩阵以及多个网络平台将举办“云游四川·非遗影像展”。线上展览将设置主推画面和展播专区，专题展示列入联合国教科文组织人类非遗代表作名录项目主题影像、各地各级非遗传承影像和天府旅游美食视频精选，国家级、省级代表性传承人访谈记录综合视频等。多姿多彩的四川非遗，线上就可以观赏、体验、学习。

今年的非遗宣传展示活动将在全省范围内逐步开展。成都市策划开展2023成都非遗年度盛典、成都非遗小运会、汉服游园会、夏日冷餐会、青年对话会、非遗进校园教学成果展、非遗集市展销等。眉山市在三苏祠举办苏东坡传说保护成果展，邀请苏东坡传说省级非遗代表性传承人为公众分享精彩故事。资阳市联合重庆市大足区开展“资足常乐”非遗展示暨川剧展演、“资大非遗购物节”、资阳大足非遗摄影展。自贡市将举办非遗美食和非遗文创集市，开展“家乡非遗有我”传承打卡活动。内江将举办首届土陶技能大赛，开展“Min甜内江·非遗书画研学线路推荐”。阿坝州将在浙江省乐清市开展“非遗走亲感恩援建”川西行走之声——川西藏族山歌感恩回访及阿坝州优秀非遗项目展示展演活动。

此外，四川省各地还将组织开展“进景区看非遗”活动，为游客提供具有文化内涵的非遗传承体验服务和产品，推动非遗与旅游融合不断深入。

华西都市报-封面新闻记者 刘可欣

# 芒种日参与“杜甫文化季”知识挑战赛

## 感受诗圣的济世情怀

中国古代的农业诗，可上溯到《诗经》，到魏晋时期则出现文人创作的田园诗，影响了后来的农事诗。作为一位心系百姓的文人，杜甫写过不少关注农人的诗歌，也将自己参加农业实践的经历融进诗歌创作中。“东渚雨今足，仁闻粳稻香”“稻获空云水，川平对石门”……杜甫如何将自己的生活体验在诗歌中细腻地反映出来，会带给后人哪些新的惊喜？如果你对这些问题感兴趣，不如参与名人大讲堂“杜甫文化季”知识挑战赛，由内而外地感受诗圣杜甫的博大情怀。

6月1日，由四川省传承发展中华优秀传统文化工作协调组指导，封面新闻、中华诗歌研究院、成都杜甫草堂博物馆主办的名人大讲堂“杜甫文化季”知识挑战赛在封面新闻客户端及矩阵平台重磅上线。活动通过个人挑战赛、小封AI挑战赛等方式展开，设一、二、三等奖及优胜奖项，颁发获奖证书并送数百款杜甫粉丝专属的精美文创好礼。快来下载并注册封面新闻客户端，一起答题迎接挑战吧。

6月6日芒种，是二十四节气中的第九个节气，也是一个典型反映农业物候现象的节气，此时中国大部分地区的农业生产正处于“夏收、夏种、夏管”的“三夏”大忙季节，因此也有人把“芒种”称为“忙种”。芒种这一节气，反映的是农作物的成熟以及收割的情况，此时农人更加忙碌。在农忙时节，小麦成熟、夏日天长，杜甫曾用诗作真实地再现中国农作物耕种的情况。在诗和赋中描写与菜



浣花溪畔的杜甫草堂。图据杜甫草堂官网

瓜、苍耳搭配的食用蕹(xiè)菜，杜甫乃是中国诗歌史上的第一位，他不仅在诗歌中歌咏自己看到农作物茁壮成长的喜悦，还以诗歌的方式叙写琐碎的日常生活。在上元元年(760年)，杜甫于成都浣花溪购置了一块土地，过着隐逸生活的同时依旧不忘创作农业诗。

入蜀对于杜甫的意义非常重大，他在居蜀期间写出一生中最动人的诗篇，成为辉映后人的“诗圣”。农事活动是杜甫居蜀日常生活的重要部分，通过参与繁杂的农业生产活动，他真正做到了与土地上的百姓同呼吸共命运，由此孕育出儒家的济世情怀和忧国意识。理解农事诗的内涵是理解杜甫的一个重要切入点，这些诗歌还原了草堂生活的图景，也展现了中国古代丰富多彩的农事与生活。在此次“杜甫文化季”知识挑战赛题库中，有不少题目与之相关，如“下面哪首诗是描写杜甫草堂修成的喜悦心情”

“杜甫成都诗最突出的诗风特征是”“杜甫在寓居成都草堂期间曾寻访周围古迹，他没有去过何处？”

在此次“杜甫文化季”知识挑战赛的题库中，不仅涵盖了杜甫的诗作名篇、所走过的脚步足迹、身处的时代背景，更涉及保留至今的杜甫遗迹遗存，关于杜甫的海外传播和研究现状。值得一提的是，此次挑战赛是由中华诗歌研究院的专家学者共同出题，汇集成本次挑战赛的数百道题目。了解杜甫的人生和诗艺传奇，明白杜甫所处历史与文化的时代背景，学会欣赏与发现世界的诗意与美好。快来下载并注册封面新闻客户端，点击“杜甫文化季”知识挑战赛，一起答题迎接挑战吧。参与本次活动请下载/更新并登录封面新闻客户端9.0及以上版本，从【互动】板块活动首位进入活动页，点击“个人挑战赛”即可进行答题。

华西都市报-封面新闻记者 罗海韵

### 参与“寻路东坡”知识挑战赛 感受苏东坡的酒中诗情

东坡一生爱酒，他在惠州亲自酿了几种酒？古代文人喜聚会宴乐，游名山胜水，吟诗作赋，文学家苏轼更不例外。苏轼在徐州两年，或做导游，或与文人雅士诗酒唱和，他曾几次来到戏马台？“休对故人思故国，且将新火试新茶，诗酒趁年华”出自苏轼哪首诗？如果你想了解苏东坡如何与美酒结下不解之缘，他有哪些自酿美酒的趣闻和经验，不如随着“寻路东坡”知识挑战赛，感受苏东坡骨子里的风雅情趣和性灵追求。

由封面新闻、眉山三苏祠博物馆主办的“寻路东坡”知识挑战赛，在封面新闻客户端及矩阵平台上线以来，备受关注。来自九大点位的专家学者、各大高校的教授及东坡爱好者共同出题，汇集成本次挑战赛的上千道题目，玩法不断翻新，吸引大家参与挑战。

在本次“寻路东坡”知识挑战赛题库中，有不少题目与酒有关，如“饮酒终日，不过五合”，记录了苏轼一天能喝多少酒？这些题目的答案拥有丰富的文化内涵，苏东坡热衷于饮酒和酿酒，这对他而言不只是一种风雅的点缀，而是追求内心宁静、自我解脱的表现。苏东坡是酒仙，随着时间的变化循环往复，他通过酿酒寄予自己对生活、对宇宙人生的思考。

“寻路东坡”知识挑战赛活动将持续至6月8日，目前小封AI挑战赛和团体挑战赛正在进行中。在玩法形式上，小封AI挑战赛和个人挑战赛、团体挑战赛不同，AI技术数字化带来的挑战性更强，以崭新的方式重塑参与者的答题体验。团体赛正在激烈进行中，如果有苏迷用户想要自行组队参与团体赛，可以添加微信号：封面主理人(qingjiaoshequ)来报名。

华西都市报-封面新闻记者 罗海韵